

# 清明扫墓 榕将增开5条接驳专线

## 同时加密途经陵园的73条公交线路;福州地铁也将延长运营时间

N海都记者  
陈逸之

3月28日,2025年福州市清明祭扫工作新闻发布会在福州召开。今年的清明假期为4月4日至4月6日,恰好是周末,其前后两个周末也将是祭扫高峰期。为确保2025年清明祭扫活动安全、文明、有序,福州将从四个方面做好服务保障工作。

### 交通流量较大的陵园,将实行交通管制

在交通方面,优化祭扫场所周边的交通疏导方案,加强公交运力调度,合理增加前往祭扫场所和重点祭扫地区的车辆、班次及临时停靠点。

其中,4月4日至6日,福州将加密途经陵园的73条公交线路,平均发车间隔由原来的12分钟缩短为10分钟左右,日运营达7552趟次。同时,增开5条接驳专线,分别为“海峡奥体停车场—福州殡仪馆”接驳专线、

“火车站北广场—三山陵园”接驳专线、“省人才公寓—崇福寺”接驳专线、“崇福寺内部循环”接驳专线、“福建建筑学校公交站—农林大学南门公交站”接驳专线。

针对文林山革命烈士陵园、妙峰山陵园、市殡仪馆、三山陵园、莲花峰万寿园、崇福寺等交通流量较大的陵园,福州交警将在4月4日至6日对周边道路实施交通管制;在清明前后周末,即3月29日至30日和4

月12日至13日,将根据流量视情管制。同时,将因地制宜设置道路临时停车区,允许祭扫车辆临时停放。

此外,福州地铁在清明节前一日(4月3日)及最后一日(4月6日)延长运营时间,各线路运营末班车始发延至23:30(其中1号线、2号线、4号线、5号线延长运营0.5小时,6号线延长运营1小时)。

为打造暖心祭扫环境,福州市民政局指导殡葬服

务机构通过增设服务窗口、延长服务时间、优化服务流程等方式,为群众提供优质、高效、便捷、温馨的服务。福州市殡葬协会开通了“清明纪念”网络祭扫平台,提供亲友祭祀、办理代祭扫、先贤先烈祭扫等服务。在重点祭扫场所,设立医疗救助点、便民接待服务点。针对老年人、残疾人等特殊群众的祭扫需求,设立绿色通道,保障特殊群众祭扫需求。

### 申请海葬奖补 可不用提供死亡证明

为深化殡葬改革,福州市民政局联合福州市委文明办,在3月15日至4月15日,开展以“传承榕城文脉,共护清明新风”为主题的殡葬领域移风易俗宣传活动。市民可参与“纸钱换鲜花”“丝带寄哀思”“时光信箱”等活动,共同推进殡葬习俗改革。

会上介绍,福州今年出台了《福州市节地生态安葬奖补办法》,对海葬和植树、植花、植草等不保留骨灰并不设硬质墓穴和墓碑的安葬方式,给予3000元的奖补。同之前

相比,新的海葬奖补政策对申请海葬奖补的时间进行了设定,要求在逝者死亡之日起5年内申请参加海葬活动的才能获得奖补,既给予了足够的家庭决策缓冲期,又使得政策导向更加鲜明;同时,取消了提供死亡证明,方便群众办理奖补申请。在福州本市辖区内经营性公墓(陵园)或城市公益性公墓内,采取植树、植花、植草等不保留骨灰并不设硬质墓穴和墓碑的安葬方式,亦可按照流程申请奖补。

## 六旬老伯自费粉刷小区引争议

### 事发福州晋安区茶会小区东区,有业主点赞,也有人反对;律师称,公共区域改造也需流程合法;社区将让业主表决

N海都记者 郭思琪 文/图

老旧小区栏杆、管道生锈,有业主自掏腰包粉刷,你支持吗?

在福州晋安区茶会小区东区,今年60岁的热心业主苗大爷,自费500多元,用了两个多月时间将小区多处生锈的下水管道和围栏涂漆,有业主点赞,也有业主反对。这让苗大爷有些无奈。



涂上了彩漆 小区部分生锈的管道,被苗大爷

### 热心业主:每天花3小时,自费为小区“换新装”

28日,记者走进晋安区茶会小区东区,在57号楼至63号楼附近,原本锈迹斑斑的水管、灰暗的路沿石、老旧的栏杆,都披上了一层崭新的油漆。

一位头戴贝雷帽、衣服上沾着不少油漆印子的大爷正站在水管边。“我姓苗,这些油漆都是我涂的。”苗大爷告诉记者,他今年60岁了,在茶会小区东区住了26年,对小区的一草一木都很

有感情,看着小区环境越来越差,他心里不好受。今年过完年后,楼上搬来了一位残障邻居小王,他对楼梯扶手锈迹斑斑的状况表达了担忧。

“我家这栋楼有位80多岁的林老太太(化名),行动不便,常听她念叨自己的时间所剩无几,想在家中也能看到美景。”苗大爷说,正是与小王、林老太太等多位邻居的交谈,让他坚定了要为小区“改头换面”的决心。

后来,苗大爷自掏腰包,花了500多元购买环保防锈防水漆,他每天花费3个小时,历时两个多月,用一桶桶油漆,为水管、路沿石、栏杆等涂上了鲜艳的色彩。“要改得好看,小区里老人和小孩多,他们说,多巴胺配色看着有活力。”苗大爷说。

在林老太太家中,刚好可以看见楼下彩色的栏杆。林老太太说,自从苗大爷给栏杆上色后,小

孩也经常来附近玩,嬉笑声让她没那么孤单了。张伯伯(化名)每天都要照顾自己的小花园,见到苗大爷画得不错,也邀请他给花园里的椅子上色。“以前大家都坐在花园里聊天,后来慢慢荒废了,有点可惜。”张伯伯支持苗大爷的行为。

在走访过程中,也有部分业主提出了反对意见,他们认为,“颜色有点花里胡哨,让小区看上去像个幼儿园。”

### 社区:将在每栋楼张贴公告征求业主意见

记者了解到,几天前,有居民向茶会社区居民委员会投诉称,苗大爷私自给小区公共设施涂油漆,有臭味。对此,茶会社区先行叫停了此事。

福建律师海都公益团福建建达律师事务所李洋律师认为,苗大爷的行为出于好心,也有利于小区公共利益,但在法理上可能存在

争议。首先,按照《民法典》,应当由专有部分面积占比三分之二以上的业主,且人数占比三分之二以上的业主参与表决,建议苗大爷与社区沟通,发起追认表决,以争取行为合法化。同时,苗大爷应当保证所涂油漆的质量和环保性,避免对孕妇等敏感人群产生影响。对于此事,茶会社区居

委会相关负责人表示,社区工作人员已到现场看过,发现上了漆的设施确实比生锈的好看多了,社区理解苗大爷的初衷,但小区的改造需要统一规划,不能仅凭个人喜好。目前,茶会小区东区将考虑在每栋楼张贴公告以征求意见,若最终未能通过,那么原先涂漆的部分将保留,未涂漆的部分则暂时不动工。

## 小区大树被砍“秃” 部门介入

### 事发福州星海湾小区,园林部门称,砍树前未报备,已向物业发出调查通知书

海都讯(记者 毛朝青文/图) 28日下午,福州市民林先生向海都热线968880报料称,仓山区金祥路星海湾小区有19棵大树被砍“秃”。

记者现场看到,星海湾小区内有多棵大树被砍得只剩下主干,最矮的主干高度不足两米,且多数被砍的树木集中在业主家门前(如右图)。

记者随后来到了星海湾小区物业服务中心,工作人员称,由于树木生长过高,遮挡了一些业主房屋的光线,且也有一定的安全隐患,收到业主,特别是别墅区的业主反映后,物业花钱请人对树木进行了修剪。“修剪后的树木,目前外观不佳,但待新叶长出,依然美观。”该工作人员说。

记者从仓山区园林中心了解到,该中心已经接到了对星海湾小区砍树的投诉,经核实,园林部门并未收到该小区计划重度修剪树木的报备申请书。经了解,因部分业主向物业反映木棉树在4月份产生的大量白色飘絮物,不仅清扫困



难,影响环境卫生,还容易导致人群过敏、加重哮喘等不良反应,对健康和环境存在多重隐患,所以强烈要求修剪树木。物业在操作过程中存在重度修剪的不当行为。

目前,仓山区园林中心已向物业发出询问(调查)通知书,要求相关责任人到园林中心接受调查处理。若认定存在砍伐树木行为,园林中心将依法依规对物业进行处罚,并督促其做好补种工作。此外,仓山区园林中心还将与仓山区城市管理和综合执法局持续跟踪该事件进展。

记者也将持续关注事件动态。

林先生报料,线索费60元

## 拟申请注销登记公告

福州市城乡建设发展总公司(统一社会信用代码:12350100154397194G)拟向事业单位登记机关申请注销登记,

社会信用代码证书正本遗失,现已成立清算组。

请债权人自2025年3月15日起90日内向本清

算组申报债权。

特此公告  
福州市城建总集团有限公司  
2025年3月29日